

ЧАБАНСКОЙ ТРОПОЙ

— Вот здесь и живет наша Марзия, — показал на небольшой домик в степи сопровождающий нас работник зоотехнического отдела совхоза К. Б. Бидялов. Неподалеку колодец, загон для отары, пункт осеменения. Возле дома у входа детская коляска, объемистый самовар, на столбе висит транзистор. Метрах в трехстах — отгонный участок Гылмана Туякова. А вокруг, куда ни глянь, — степь без конца и края.

Навстречу нам выбежала молодая женщина. Оказалось, что это Мапруза, сноха Марзии Шапатовой.

— Мама уехала на центральную усадьбу, — сообщила она. — Обещала скоро вернуться.

Мы решили подождать хозяйку дома. Постепенно разговорились с Мапрузой. Мне уже приходилось слышать, что она хорошая помощница свекрови. Вот и сейчас быстро, споро и уверенно управлялась с домашними делами: поставила самовар, передела маленького сына, прибрала в доме, принялась за вязание. Летом случается, что Марзия и Ахмадрат, муж Мапрузы, весь день проводят в степи с отарой. И все домашние хлопоты остаются за ней. Мапруза выросла в семье чабана, ей привычны эта жизнь, степные ветры, нелегкие кочевки. Три года назад она закончила десять классов. А немного раньше окончил совхозную десятилетку Ахмадрат. Мапруза — комсомолка, ей близки интересы ее сверстников, совхозной молодежи.

Ахмадрат — помощник чабана, опоры матери. Степ Ахмадрата, тоже чабан, недавно вышел на пенсию. Но помогает семье во всех делах, особенно во время оюта, когда на счету каждая пара рук. Правда, сын старается всю нелег-



кую работу выполнять сам. Кажется, еще недавно этот бывший школьник пришел в отару, а уже заслужил уважение товарищей. Этим летом коммунисты совхоза приняли его в свои ряды.

В доме чабанов полный достаток. Большую часть комнат занимают кровати с никелированными спинками, на столе — электроприставка, книги. Дом освещает-

ся электричеством, можно смотреть телевизор. Все это — приметы нового быта чабанов. И этот быт стал привычным для молодого поколения. Привычными стали приезды автолавки с продуктами, личные мотоциклы, поездки в кино. Когда начинала свой трудовой путь Марзия, многое было по-другому.

Но вот и встреча с Марзией Шапатовой. Она невысокая, полная, быстрого взгляда женщина. Рассказывают, что в молодости держалась в седле как джигит. И сейчас не потеряла живости характера, только в движениях — плавность, степенность. Разговорились. Марзия вспомнила начало своего трудового пути.

В военный, 1942 год начала она работать в животноводстве. Зимой сообщение между фермами почти прерывалось. Единственный вид транспорта — лошадь. Трудно было с кормами для животных. Лучшие работники ушли на фронт, и на плечи стариков и женщин легли заботы об отарах овец, стадах коров. Летом, с мая по октябрь, жили на отгонных участках, в юртах. В это трудное время училась чабанскому мастерству Марзия Шапатовая. Старики одобительно

кивали головами, глядя, как быстро управляется она с ягнятами на сакмане, не утомляется, весь день провела на ногах. Придирчивым, требовательным учителем стал для Марзии брат ее отца — Джамали Адильбаев. Именно его, по прошествии стольких лет, вспоминает она как главного своего наставника.

Нескоро доверили молодой женщине самостоятельную работу. Только через несколько лет приняла она отару. Так появился в совхозе «Аркольский» старший чабан Марзия Шапатовая.

Чабан в степи всегда рассчитывает только на свои силы. В случае чего — некого звать на помощь, отгонные участки расположены за десятки километров от центральной усадьбы. Тут уж надеяться на свой опыт, сообразительность, на свои руки. Чабан всегда одинок перед лицом непогоды. Но не беспомощен. Человека, всю жизнь прожившего в степи, не застигнут врасплох ни снежный буран, ни пещаная буря. Многие старики-чабаны по неувольнимым признакам определяют предстоящее изменение погоды, предсказывают, снежной ли будет зима, теплым ли лето. Да, служба прогнозирования погоды дает животноводам регулярные сводки, но собственный житейский опыт порой оказывается верней. Марзия всегда готова встретить непогоду. Летом она беспокоится о ремонте кошары, подвозе кормов. И ее овцам тепло зимой потому, что Марзия не даст

покой ни управляющему фермой, ни директору, пока помещения для животных не будут отремонтированы.

Шестой год работает М. Шапатовая в совхозе «Экибастузский». Минувшей зимой, когда жестокие ветры выдували тепло из кошар, пришлось особенно трудно. А тут наступил оют. Работали всей семьей, выхаживали каждого ягненка. И вот результат: получили по 120 ягнят на каждую сотню овцематок. Определяя свои обязательства на будущий год, Марзия решила закрепить этот большой успех.

В будни Марзия не носит орденов. Только в торжественных случаях односельчане видят на ее груди ордена Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета». Это признание народом, партией ее труда, его общественной значимости. Коммунистка Марзия Шапатовая участвовала в работе X и XII съездов Компартии Казахстана, ее избрали односельчане депутатом районного Совета. Теперь она — депутат райсовета, член обкома партии. Жганы и труд ее — пример всем труженикам совхоза. Марзия опекает молодых чабанов, щедро передает им свой опыт, внушает уверенность в возможности преодолеть все трудности на пути к мастерству. Многие ее ученики достигли уже успехов в чабанском деле.

Г. НИКИФОРОВА,
сотрудник районной газеты
«Вперед».

На снимке: старший чабан Марзия Шапатовая.

Фото В. Овнина.